

第四届全国少数民族文艺会演在北京拉开了帷幕。解放军代表团的晚会《情暖边关》荟萃了内蒙古、新疆、西藏三个边疆军区政治部文工团近年来创作演出的具有浓郁民族、边疆和军旅特色的高质量节目。可观的演出阵容和艺术家的精湛表演,让观众通过欣赏这台绚丽多姿、精彩纷呈、赏心悦目的晚会,把人带向遥远边疆,了解子弟兵保卫边疆的崇高精神风貌,军民一心团结和谐的喜人局面。

开场歌舞《和谐中华》即颇具视觉冲击力,节目以精心创编的载歌载舞的表演,激情四射地传达出为实现民族的伟大复兴,各族人民携手共建美丽温暖、祥和富强的中华之家的晚会主题。接下来的男声小合唱《雷锋伴我守边关》,则以新颖的视角反映驻守边关的军人如何开展学雷锋活动的情形,节目以生动活泼的艺术形式,表现其从雷锋精神的内涵来深刻理解自身的职责使命。

以哈萨克族歌唱家达列里汗领衔的冬不拉弹唱《牧人的祝福》,以鲜明哈萨克风格的自弹自唱的活泼表演形式,来赞颂边疆牧区的巨大变化,抒发心中的喜悦和祝福。歌手嗓音宽阔浑厚的咏叹,边地风情的独特韵味,一齐把观众带入令人神往的幸福和谐、如诗如画的境界。表演者《帕米尔向导巴亚克》是根据真人真事创作改编的节目,是新形势下续写的军民关系的新篇章。人民群众对子弟兵的关爱与支持,体现在为部队官兵做向导这种传统的形式上,节目以极具塔吉克风情的幽默诙谐、载歌载舞的对唱形式,生动形象地揭示出水乳交融的边疆军民关系,有一种感动人心的艺术力量。

《心蓄绽放》是一曲荡人心魄的深情关怀之歌。节目取材于军队与社会各界为边疆先天性心脏病患儿免费救治的故事,并以情景诗的表演形式在舞台上艺术呈现。其情真意切的行动与内心真挚的呼喊,以及满台摇曳的烛光,象征着人们用无私的大爱,点亮患儿们生命的心灵之灯。节目的张力与魅力都是显而易见的。紧接着推出的女声四重唱《心心相印》,是对上一节目内涵与情感的延伸与深化,节目感情真挚、歌词优美、旋律深情,加以大屏幕叠现的军队支援边疆的众多实际行动的画面,更为充分地展示出军民之间心心相印的生动现实和深刻意蕴。

蒙古族歌手乌英嘎的女声独唱《吉祥草原》,是一首内蕴深沉、情感炽热的草原之歌。辽远悠扬的蒙古长调,仿佛是来自天堂的声音,表达着对故土的挚爱、对哺育的感恩。伴舞演员极具民族风情的舞蹈,典雅端庄的气质烘托出安详宁静、令人沉醉的民族生活氛围。而女声独唱《艾德莱斯》更给人以梦幻般的遐想。大屏幕上呈现的在群山间向遥远的地方慢慢飘动流淌的“艾德莱斯”,这种维吾尔族人民十分喜爱的服饰图案的无限伸展,象征着民族未来生活的无限美好。“你是人间最美的

传奇,你是绿洲永恒的绚丽”,维吾尔族女歌唱家巴哈尔古丽底蕴越发醇厚的演唱,把茫茫戈壁鲜花彩虹般的、现实的和未来更加美好的生活图景,清晰地描绘在人们的面前。

乌孜别克族歌唱家夏米力的男声独唱《走边关》,是以满腔的热情和真挚的咏唱,竭力赞颂驻守边关牺牲奉献的部队官兵。在演员表演的同时,大屏幕展现部队文艺工作者深入边疆,为军民演出服务的纪实性画面。藏族歌唱家巴桑的女声独唱《故乡情怀》,抒发的是对故乡最为炽热的眷恋。雪山、草原、牛羊、青稞酒、酥油茶等为人们习见的符号,组合并饱含了甜蜜、温馨、幸福、真情等众多情感元素,表达了对于吉祥和谐的期盼与祝福。其所营造的意境和演员天籁般的歌喉,仿佛是对人的心灵进行的真情抚慰与亲切召唤。

舞蹈节目更是这台晚会赏心悦目的亮点。组舞《多彩的边疆》是由三段精心打造,各自独立而又风格鲜明的民族舞蹈构成,西藏军区政治部文工团女子舞蹈《太阳鼓》反映出热烈奔放的特点,内蒙古军区政治部文工团的女子舞蹈《快乐的布里亚特姑娘》显示出优雅高贵的气质,新疆军区政治部文工团的舞蹈《铃铛舞》则把华丽典雅的韵味演绎得淋漓尽致,独特的风情、绚丽的色彩与突出的特点,使这台晚会看上去是那样花团锦簇、美不胜收。

此外,女子集体舞《卓玛卓玛》也是一个富于意蕴的舞蹈,作品以服饰的更替,反映青藏铁路通车之后,给藏族的女性们带来的外表与内心的变化,暗示着藏区牧民走进更加阳光般的生活之中,以及她们对未来新生活所寄予的无限向往与憧憬。男子集体舞《盘子舞》是维吾尔族风格强烈的舞蹈,玉米提的领舞可谓出神入化,群舞的烘云托月与气势非凡,均给人帅气潇洒、刚健有力的感受,其表现性和技艺都达到了很高的水准。与之相映成趣的是女子集体舞《春之韵》,作品借助天鹅这一蒙古族人民心中至为圣洁的形象,进行拟人化的唯美呈现,皓月、芦苇以及蒙古族经典音乐旋律,都是与这一形象相谐的符号,共同营造出淡雅宁静、柔美舒缓的抒情意境,表达出对美与生命的礼赞,对家乡深深的眷顾与热爱。男子集体舞《兵车行》则是一个表现装甲部队训练生活的军旅舞蹈,战车隆隆,树影婆娑,用现代作战理念武装起来的孔武有力的官兵腾挪于练兵场,节目把部队苦练精兵,锻造核心军事能力的逼人英气和崭新风貌激动人心地展示了出来。而作为晚会尾声的歌舞《高歌唱边关》,更在且歌且舞、欢快热烈的气氛中,进一步弘扬官兵壮怀激烈、志在万里的豪迈情怀,以及“常把他乡作故乡”,决心与边疆各族人民一起共建美好家园的“战士情”与“英雄胆”,给人留下长久的回味。

献给边疆军民的深情礼赞

| 晚会《情暖边关》掠影

□ 汪守德

丰富多彩、特色鲜明的艺术盛宴

——晚会《情暖边关》音乐印象

□柴志英

特色鲜明的艺术盛宴

音乐节目中边关情怀的演绎从内容到形式都呈现出了鲜明的艺术特色。

晚会的音乐作者包括哈萨克族、蒙古族、乌孜别克族、藏族等少数民族以及汉族的军旅作家,作品中吸收了哈萨克族、蒙古族、塔吉克族、维吾尔族、乌孜别克族、藏族和多民族交汇的音乐素材。

晚会的音乐作品表现出了鲜明的时代特征。在作品内容方面,如《冬不拉弹唱〈牧人的祝福〉》来自于作者目睹了改革开放30年以来,哈萨克聚居区畜牧业与旅游业同步兴旺发展的现实。在《帕米尔向导巴亚克》的唱词中,“新型的巡逻车”、“卫星导航搜索地图”、“电台跟踪”、“电脑监控把指令传输”、“直升机穿云破雾”等都反映出我军当代现代化、信息化建设的成果。在表演形式方面,晚会包括舞蹈在内所有音乐音响中,哈萨克族的冬不拉、蒙古族的马头琴、塔吉克族的独塔尔、维吾尔族的热瓦普和艾捷克、藏族的根卡、汉族的竹笛、古筝及琵琶等与西洋管弦乐器甚至电声的非自然音响熔于一炉,营造出了丰富的音响世界,当代的音乐制作技术与晚会作品的内容和形式一起都打上了我们这个时代的印记。

这些音乐作品的形式体裁多种多样,不仅有大多数普遍采纳的歌舞形式,还有近年来不常见的男声小合唱、多年未见的“女声四重唱”、哈萨克的民族演唱形式冬不拉弹唱,绝大部分独唱节目都加入了伴唱……更引人注目的是与表演唱经典作品《库尔班大叔你上哪》异曲同工的《帕米尔向导巴亚克》,表演唱发展成了生动、活泼的“歌舞表演唱”形式,丰富了晚会的音乐表演类型,也增加了晚会音乐作品的体裁种类。

多民族的优秀歌唱演员成为这里演唱的主力。依照出场的顺序,先后有哈萨克族热情洋溢的达列里汗、蒙古族音域宽广而激情充沛的乌英嘎、维吾尔族韵味醇厚的民族风格与西洋美声出色结合的巴哈尔古丽、乌孜别克族风格老到、演技成熟的夏米力,藏族高亢之中且又音色圆润的巴桑,还有表演中风趣活泼的沙力木和姑娘们,男声小合唱中朝气蓬勃的梁虎威和不同民族的战友们。他们的演唱分别或同时兼有民族、美声、流行和原生态等不同的风格倾向,为首都的舞台带来了新意。

这些由多民族军旅音乐工作者创作演出的音乐节目,以其丰富的内容和鲜明的特色使全国少数民族文艺会演的舞台色彩更加纷呈,令广大观众耳目一新的艺术盛宴。

在第四届全国少数民族文艺会演解放军代表团的综艺晚会《情暖边关》中,部队文艺工作者奉献的音乐节目配合晚会主题,以丰富多彩的形式表达了民族团结、军民团结、卫国戍边等内容,以鲜明的特色给观众留下了深刻的印象。

丰富多彩的边关情怀

晚会的音乐作品源自祖国边疆各族人民故乡的自然、地理、历史和文化。

女声独唱《故乡情怀》(许明扬、旺堆词,洛泽、格桑旺久曲)在山歌风的起唱之后,欢快舞步应和着悠扬旋律,描述了雪山、草原的美丽景色和藏族同胞的民俗生活,深情抒发了藏家儿女对故乡的热爱和赞美。女声独唱《吉祥草原》(江钦锐日布词曲)以鄂尔多斯宽广、舒展的蒙古族长调,通过母驼思儿、驼羔思归的感人比喻,纵情唱出了草原儿女对故土难以割舍的眷恋。冬不拉弹唱《牧人的祝福》(赵恩词,哈德力曲)从酣畅的情绪抒发开始,在热烈的节奏和伴舞的喝彩声中,倾情述说了今日边疆牧场的兴旺景象,以“沙熟”这一哈萨克民族热切的祝福用语,歌唱家乡改革开放以来的沧桑巨变给予人们的幸福生活。艾德莱斯是丝绸上的装饰图案,它是维吾尔族美丽传奇中坚贞不渝爱情的象征。女声独唱《艾德莱斯》(姚承勋词,刘刚曲)以广袤的情境描写为开端,悠远、激越且富于色彩的旋律传颂着艾德莱斯令人神往的传奇,刻意求新的南疆音调渲染着天上美景遍布人间的景象;在充满热情的伴唱、伴舞与独唱的交织中,令人陶醉的人声与色彩艳丽的艾德莱斯舞裙交相辉映,倾赞着这一美丽的人间奇迹。对祖国边疆不同地域人文图景的展示,表现出边关各族人民底蕴丰厚的民族情怀。

军旅题材的音乐节目展现了我军边防官兵的风貌。

男声小合唱《雷锋伴我守边关》(赵恩恩、孟萌词,简易曲)叙述了边防部队深入开展学习雷锋活动以来,在站岗巡逻、场上练兵、官兵友爱、爱岗敬业、扶贫帮困、抢险救灾中以雷锋为榜样的军旅生活。耳熟能详的经典歌曲《接过雷锋的枪》《学习雷锋好榜样》《雷锋,我们的战友》《唱支山歌给党听》成为了歌词的组成部分,“对待同志像春天般的温暖”、“做一颗永不生锈的螺丝钉”等雷锋日记中的经典名言贯穿于词句之中,显得别有新意。歌曲在带有再现形式的复合三部式结构中,简洁明快、爽朗流畅和生动活泼的旋律交互出现,舞蹈演员出身的青年作曲家简易更为其赋予了节奏鲜明的韵律,塑造了生

龙活虎的青年战士群体形象。男声独唱《走边关》(夏米力词曲)在歌中以深情的旋律展望走边关的漫漫征程,别具一格的节奏引出了为战友歌唱的火热场景。热情的旋律给战友以抚慰,给战友以温暖。在宽广、悠长的乐句中,赞美战友“是扎根的胡杨”、“是翱翔的雄鹰”、“就是帕米尔”、“就是昆仑山”。随着伴唱的加入,歌曲在激励各族军民守卫边关、建设家园的高潮中结束。无论是对边关战士的风采,还是对边关文艺战士业绩的展示,都展现了我边防部队豪迈的军旅情怀。

边防军人与各族群众的密切关系在作品中也有感人的表现。

歌舞表演唱《帕米尔向导巴亚克》(赵恩恩词,刘钢曲)采用塔吉克民族的音乐素材配合着载歌载舞和对唱的形式,在一群聪明伶俐少女和巴亚克大叔妙趣横生的问答中,交代了巴亚克大叔此行的去向,述说了巴亚克大叔对部队的挂牵与关怀,三拍子的抒情乐句关切着大叔多年来的辛苦,而大叔在即问即答中启发姑娘们回顾了边防军对塔吉克民众的深厚情谊,表明了自己对边防部队的感恩。最后,大叔率领姑娘们出发慰问解放军的场面形成了欢乐的高潮。女声四重唱《心心相印》(王晓岭词,刘琦曲)是对情景诗剧《心蕾绽放》主题的深化和拓展,在多人领唱中,起伏萦绕的旋律承前启后辗转着眷恋的深情;合唱队加入,大气磅礴的领歌悠然而起、余情不尽;“心心相印”、“鱼水情深”、“血脉相融”、“大爱永恒”等热切的词句令人由衷的感动。在这两首歌曲中,军爱民与民拥军相得益彰,谱写出了鱼水难分的军民情。

歌舞《和谐中华》和《高歌唱边关》集中概括了晚会的主旨。

《和谐中华》(屈塬词,孟庆云曲,刘琦编曲)自欢乐的引子开始,欢快的舞蹈节奏贯穿全曲,短句、长句交错铺陈,它由多民族演员参与的形式,热情歌颂各民族儿女团结一心建设和谐家园的心愿。《高歌唱边关》(赵大鸣词,刘琦曲)点明了晚会的主旨,是晚会的压轴之作。歌舞在雄伟起舞的号角中启幕,明媚如春的旋律映衬着雪山与绿洲的辽阔场景,如春风化雨般的暖流承载着赞美边关、颂扬军魂的词句;铿锵的进行曲节奏与旋律伴随着意气风发的高歌,表现出边防军民团结、卫国戍边的坚强意志。两阙歌舞首尾呼应,共同表现出各族军民团结一致的戍边情。

民族情、军旅情、军民情和戍边情在晚会中竞相交会,以丰富多彩的内容共同抒发爱国团结的边关情怀。

第四届全国少数民族文艺会演中国人民解放军代表团综艺晚会《情暖边关》剧照

摄影:国儒

